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ВСТУП 

Актуальність теми дослідження. Психологічний аналіз проблеми 

вольового компоненту поведінки пов’язаний із вмінням регулювати свої дії у 

різних ситуаціях. Забезпечення особистісної активності, мобілізація зусиль,  

подолання труднощів, перемога над лінощами, стримування небажаної 

імпульсивності вимагає високоо рівня вольової поведінки. Втім, у підлітковий 

період, який є сензитивним для оволодіння цієї функції, закладаються основи 

вольової регуляції як умови для успішної самоорганізації. Тому важливо 

сформувати у підлітка правильне розуміння необхідності навичок  вольової 

регуляції для практичного життя.  

Питання аналізу вольової поведінки, на сьогодні, висвітлено не повною 

мірою.  Водночас у психологічній літературі представлено дослідження, які 

описують окремі психологічні аспекти проблеми вольової поведінки. А саме, 

управління власною поведінкою аналізують А.Анцупов, Л.Герасіна, 

І.Дубровіна, М.Іванчук, К.Макгонігал, К.Мальцева, Н.Осіпова, М.Панов, 

Н.Прокіна, Л.Сапожнікова, О.Скрипченко, А.Шипілов; психологічні проблеми, 

пов’язані з імпульсивністю та низьким самоконтролем вивчають О.Венгер, 

М.Бєляєв, О.Крушельницька, Т.Левицька, К.Менщикова, О.Перькова, 

М. Раттер, С.Травіна, К.Хорні, Н.Циганкова. Особливості роботи з дітьми, у 

котрих виявлено порушення вольового компоненту поведінки, висвітлені у 

наукових дослідженнях О.Захарова, Ю.Клейберга, О.Лютової, Г.Моніної, 

О.Сидоренко, Ю.Шевченко.  

Попри описані наукові розвідки, у літературі недостатньо досліджується 

питання щодо вивчення вольового компоненту поведінки у дітей підліткового 

віку. Тому, незважаючи на представлені наукові праці, пов’язані з висвітленням 

окремих аспектів проблеми вольової  регуляції, питання дослідження механізмів 

та психологічних умов формування  вольового компоненту поведінки 

залишається відкритим. Це зумовило визначення теми дипломної роботи: 

«Формування вольового компоненту поведінки у підлітків з девіаціями».  

Об’єкт дослідження — механізми та особливості формування вольового 
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компоненту поведінки у дітей підліткового віку.  

Предметом дослідження є психологічні умови та методи формування 

вольового компоненту поведінки у дітей підліткового віку з девіаціями.  

Мета роботи полягає у з’ясуванні психологічних умов формування 

вольового компоненту поведінки та підготовці корекційно-розвивальної 

програми для дітей підліткового віку з девіаціями. 

Реалізація поставленої мети дослідження передбачає вирішення таких 

завдань: 

1. Аналіз основних теоретичних підходів до вивчення вольової сфери 

особистості. 

2. Підготовка програми експериментального дослідження вольового 

компоненту поведінки у підлітків з девіантною поведінкою. 

3. Проведення емпіричного дослідження вольової регуляції у дітей 

підліткового віку.  

4. З’ясування психологічних умов корекційно-розвивальної роботи з  

подолання девіантної поведінки засобами підвищення вольової 

саморегуляції.   

5. Розвиток вольової сфери у підлітків з девіаціями. 

Методологічну і теоретичну основу дослідження склали: системний 

підхід до дослідження психіки дітей (І. Бурлачук, Л.Виготський, Г.Костюк, 

С.Максименко, А.Орлов); вчення про вікові особливості психічного розвитку 

підлітків (Р. Байярд, О.Ларіна, Т.Катарьян, Л.Долинська, Г.Костюк, І.Кон, 

М.Савчин); динамічний підхід до розуміння психіки та її функціонально-

вольових проявів (Е.Сондерс, Т.Титаренко, А.Фрейд, З.Фрейд, К.Юнґ); вчення 

про самоконтроль як здатність керувати своїми емоціями. (І.Андреєва, 

А.Бандура, Д.Гоулман, В.Зарицька, Дж.Мейер, Дж.Роттер, І.Переверзєва).  

Тема дипломого дослідження обумовлює застосування таких 

загальнонаукових методів: узагальнення вітчизняного і зарубіжного досвіду з 

проблеми вольової регуляції поведінки; теоретичний та порівняльний аналіз 

наукових підходів до проблеми; систематизація та узагальнення емпіричних 
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даних. У роботі використано такі емпіричні методи дослідження: бесіда, 

включене спостереження, лабораторний експеримент з використанням 

стандартизованих самозвітів  у якості експериментальних методик.  

Експериментальна база. Дослідження виконано на базі Кам’янець-

Подільського навчально-виховного комплексу  №16 у складі загальноосвітньої 

школи І-ІІІ ступенів та колегіуму. В експерименті взяло участь 89 учнів 

підліткового віку, які навчались у 5-8 класах. 

Наукова новизна й теоретичне значення наукового дослідження: 

– уточнено механізми вольового компоненту поведінки школярів 

підліткового віку; визначено психологічні умови корекції імпульсивності в 

умовах загальноосвітнього шкільного закладу; 

– збагачено зміст таких категорій: «самоконтроль вольової поведінки», 

«вольова регуляція», які формуються під час корекційної роботи з підлітками;  

– уточнено різновиди імпульсивної поведінки школярів підліткового віку, 

що призводять до девіацій, з’ясовано можливості корекційної роботи засобами 

активного соціально-психологічного навчання; 

– набуло подальшого розвитку дослідження взаємозв’язку вольової 

поведінки та інших суміжних синдромів порушень психічного розвитку: 

імпульсивності та девіацій. 

Практичне значення: матеріали дослідження мають практичну 

спрямованість і можуть використовуватися психологами з метою формування 

вольового контролю та корекції імпульсивної поведінки у дітей підліткового віку 

з девіаціями. Експериментальні матеріали можна застосовувати під час 

проведення практичних занять зі студентами психологічних спеціальностей. 

Представлений науково-дослідний матеріал зорієнтований на допомогу 

психологам-практикам, оскільки дає можливість поглибити розуміння 

механізмів вольової поведінки і розкриває можливості її корекції. 

Структура та обсяг дипломної роботи. Наукова робота складається зі 

вступу, трьох розділів, загальних висновків, списку використаних джерел та 

додатків.  
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ВИСНОВКИ 

 

Дослідження особливостей формування вольового компоненту поведінки у 

підлітків з девіаціями дає змогу зробити низку узагальнень. Результати 

теоретичного аналізу дають підстави для наступних висновків: 

Аналіз найбільш важливих наукових теорій та концепцій показав, що в 

дослідженні вольової поведінки увиразнено три етапи:  перший етап 

характеризується становленням філософських поглядів на проблему вольової 

поведінки, виокремленням поняття волі та вольового компоненту поведінки,  

формуванням категоріального апарату; другий етап полягає у зародженні 

волюнтаризму ‒ теорії, згідно з якою воля є першоосновою психічного життя, 

та виокремлення найбільш важливих наукових підходів до проблеми вольової 

поведінки: мотиваційного, регулятивного, свободи вибору; третій етап 

розкриває сучасні підходи, основою яких є експериментальне  дослідження волі 

та вольової поведінки. 

На основі цих підходів виокремлено найбільш типові визначення вольової 

поведінки: а) як свідоме регулювання власної активності, що забезпечується 

здатністю долати перешкоди  (Л. Виготський, Є. Ільїн, Р. Павелків, J. Zhu); б) як 

механізм, який відповідає за технічне забезпечення інформації і поведінки 

(Дж. Аткінсон, Дж. Куль); в) як цілеспрямоване особистісне рішення 

(К. Дхарані, С. Рубінштейн); г) як мотивована і довільна характеристика 

особистості (А. Монроз). Основоположними ознаками вольової поведінки 

виділено: а) усталена звичка планувати свої дії; б) наявність вольових зусиль; в) 

зосередженість на завданні; г) концентрація зусиль на подолання перешкод та 

управління власною поведінкою.  

Дослідження вольового компоненту поведінки  найбільш важливим є у 

підлітковому віці, який є сенситивним для формування вольових якостей. Їх 

несформованість виступає одним із чинників формування девіантної поведінки. 

Дослідниками виокремлено п’ять типів девіацій у підлітків: 1) делінквентний, 

який характеризується нахилом до протиправних дій; 2) адиктивний, для якого 



73 

 
властива схильність до патологічних потягів; 3-4) патохарактерологічний  і 

психопатологічний, які проявляються в особливостях хворобливого 

протистояння; 5) гіперздібності ‒ основою є використання свої здібностей і 

талантів для вчинення вчинків, що суперечать моральним нормам. Серед усіх 

факторів ризику девіантної поведінки (біологічних; соціально-економічних, 

соціально-педагогічних, соціально-культурних) виокремлено психологічний, 

основою якого є порушення вольових якостей: організованості; наполегливості;  

сили волі; самовладання; витримки; дисциплінованості; обов’язковості; 

зосередження на досягненні поставлених цілей.  

 Експериментальне дослідження вольових якостей у дітей підліткового 

віку зі схильністю до девіантної поведінки дає  підстави для таких висновків:  

Вивчення рівня імпульсивності уможливлює зробити висновок, що 

більшості підлітків (56,1%) притаманний її середній рівень, що вказує на  

прагнення контролювати свою поведінку. В учнів зі схильністю до девіацій 

показники імпульсивності вищі: серед них більше тих, хто має високі (32,0%) і 

середні (55,6%) рівні імпульсивності. Це вказує на те, що в третини учнів 

(32,0%) показники є критичними, а  більша частина (32,0% і 55,6%) потребує 

корекційної роботи, що має за мету подолання імпульсивної поведінки. 

З’ясування особливостей вольової регуляції у підлітків засвідчило, що 

серед тих, хто не має  порушень у поведінці, вищою є тенденція до 

самостійного управління своєю поведінкою: вони активні, емоційно зрілі, 

відповідальні та проявляють прагнення до самоконтролю. Натомість, в учнів з 

девіантною поведінкою спостерігаються рівні нижчі за середні: низькі 

показники загальної саморегуляції у 71,4% осіб, наполегливості –   у 73,9%, 

самоконтролю – у 69,6%. Це свідчить про підвищену лабільність, що може 

призвестидо негативних наслідків у поведінці.  

Експериментальне дослідження локусу контролю як генералізованої 

змінної показало, що в учнів з девіаціями переважають екстернальні 

альтернативи (73,9%). Це вказує на те, що вони займають пасивну поведінкову 

стратегію і надають перевагу обґрунтовувати свої вчинки впливом обставин.  
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Емпіричний аналіз організованості як вольової якості засвідчило, що для 

обох категорій підлітків не характерні її високі рівні. Це вказує на те, що 

підлітки потребують розвитку дисциплінованості у діяльності та навичок 

впорядкування свого власного часу. Відмінностями є те, у підлітків зі 

схильністю до девіацій спостерігаються низькі рівні організованості (78%), а в 

дітей з типовим особистісним розвитком більш характерна тенденція до 

середніх рівнів. Тобто, чим вища схильність до девіантної поведінки, тим 

нижчий рівень вольової саморегуляції. 

Описані дослідження вказують на необхідність системних заходів, 

спрямованих на формування  вольової поведінки. У межах цих заходів 

визначено такі напрями корекційно-розвивальної роботи: розвиток вміння 

планувати, формування загальної саморегуляції,  підвищення інтернального 

локусу контролю, виховання наполегливості, формування навиків 

впорядкованості  та організованості у діяльності, підвищення досвіду 

самоконтролю, корекція імпульсивності.  

Послідовність цієї роботи вимагає першочергової  уваги  щодо розвитку 

інтелектуальної (планування, пошук ефективних способів реалізації завдання, 

визначення пріоритетних напрямів роботи) та мотиваційної (виділення ближніх 

і дальніх цілей, позитивне самопрограмування) складових регуляції вольової 

поведінки. Наступним етапом є розвиток організованості та наполегливості, які 

викликають найбільші труднощі у підлітків. Особливої уваги потребує корекція   

імпульсивної поведінки у підлітків з девіаціями: опанування ритмів життя, 

вироблення звички до дисципліни та самоконтролю. Ця робота є найбільш 

складною в силу порушень емоційної складової (нейротизм, агресивність, 

нестриманість), втім результат сприятиме поступовому подоланню вольової 

нестійкості. 
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